

刚刚在签名栏或者纸上写下2010年的结束语，2011年就来了。因为相爱而欣喜若狂，因为失恋而悲伤，因为纠结而煎熬，都已跟2010年的日历一并收藏。

时间，刷新着记忆，丰富着人生，教会我们如何跟自己相处，与他人相处。2011年，还是一张空白纸，365天留给我们书画。《绯闻女孩》中有句台词，大意是：“做决定前多想一想，自己到底想成为怎样的人。”这句话，对爱情与婚姻同样适用。2011年，来了，就值得去爱。

□爱周刊记者 戎华



主持人：戎华
80后，狮子座。

谈论爱情时我们都曾在说些什么？谈论爱情的时候别人都在说些什么？我们随手记下只言片语，它不是爱情的标签，只是一点零散的碎片，怎么组合由你决定。

邮箱：viviyc@126.com

2011 就值得去爱

2011年，婚姻走过11年了

被访者：张蓉 职业：网站编辑 年龄：34岁

爱情寄语：结婚时，我们什么都没有，标准的裸婚。结婚11年，老公现在一年收入几十万，我想告诉那些“嫁房女”们，房子真不是问题。那个爱你的穷小子，也许挺好的。

翻了下日历，2月2日是个特别的除夕夜。除了全家团圆，也是我们结婚11年的纪念日。如果算上谈恋爱的8年，我们认识19年了。每年的这个纪念日，我们会暂时撇开孩子，找个地方两个人呆着。

老公说，他一直忘不了见我的第一面。那时，我还在念书，他已经工作。我们在书店挑书碰到，他问我时间，我看了表告诉他了，闲聊了两句。多年后，老公说，那天告别时我回头看了一眼，就是那一眼，他一直忘不了。可，我一点都没印象了。

11年，现在想想都是一些记忆碎片；婚后，老公不用再被三个闹钟一遍遍地吵醒再次睡去，他会踏实地睡到我叫醒他，那是再晚一分钟都不可以的时刻；周末逛街时，我的身边总会有一个最忠实的“追随者”；一起和朋友聚餐，天南海北地乱扯……

老公平时工作很忙，压力也很大，因为晚上的工作效率高，他有时晚上干活晚了，就在办公室睡了。我会要求他隔三岔五地到公交站接我下班。我们一起走路回家，聊各自的一天，开心的事情或者烦恼。有时，老公说工作瓶颈，我给他提供建议。有时，我们聊聊孩子的教育，畅想一下未来。一起走路，一起闲聊，这个习惯，我们结婚以后一直保持着。

儿子很黏我，小家伙是我冬天的热水袋。我下班回家，通常儿子已经睡了，等我

钻进被窝，儿子会从睡梦中醒来，有时会睡意模糊地跟我说：“妈妈，你怎么这么冷啊，我给你暖暖。”有次突然问我：“妈妈，你知道最幸福的事情是什么吗？”我说不知道，儿子告诉我：“最幸福的事情就是和妈妈在一起。”我感动坏了。

当然，儿子也有霸道的时候。在他眼中，妈妈就是他的，他非要跟我睡，让他爸爸睡小房间。老公有时羡慕嫉妒恨：“你呀，都快被两个男人宠坏了。”

可能是到年底的缘故，老在回忆这些年走过的路，经历的事。有时觉得上天实在是眷顾我，如今能跟自己初恋结婚的少之又少。我是其中一个。我15岁认识老公，一直喜欢他，上大学期间，他工作在外地，我们异地了三年，也坚持了下来。当时有个男同学追我，老公知道后，马上买火车票回南京，高调地拉着我在校园里走了一圈。

刚工作那年，那时结婚要单位开证明，我就急吼吼地要求领导给我开证明，不开心就赖着不走，领导开玩笑：“没见过你这么矜持的姑娘。”

当然，婚姻比恋爱时要复杂。有了孩子以后，婆婆从河南来给我们带宝宝，我们的摩擦不断。其实都是些小事，就像六六的小说《双面胶》里的情节。老公通常都很耐心地听我说，没有偏心地站在他妈的立场，这点我挺满意。

2011年，感情非诚勿扰

被访者：王翰 职业：律师 年龄：28岁

爱情寄语：祝福一同走在相亲路上的单身男女，遇到一个心仪的姑娘，把个人问题解决了。

我是一个“非典型”剩男，新闻说典型剩男，年过30。我28岁，离典型还差一点。上段感情谈了3年多，最后还是因为各种错综复杂的原因分手了，我也曾经难过过。接着空窗两年，再寂寞日子照过。

我大学念的法律，研究生。当然，现在研究生满街走、博士多如狗，我也没什么自豪感。那些早早工作的，境况都不错，反而我们这些多读了几年书的，一脸落魄样。

上班一年多了，看书仍然看陈丹青、熊培云、黄仁宇等等，杂志都是看《三联周刊》《南都周刊》《读书》等，不是我非要装高雅，只是到目前为止多少有点读书人情结。

现在的我，在一家银行工作，客观地讲性价比不错。付出60%不到的劳动，工作也没有压力。有个按揭房，月供3000元，但因为没有女朋友，自己也不爱泡吧，钱够用的。外界普遍认为我属于上进型的，自己也以为自己对正事从不含糊。

本来从不相信星座那些，但关于巨蟹座的几点说法真的符合我，优点是顾家重情，缺点是情绪化。自从上次长达3年的感情不欢而散之后，整整两年没有回过神。这期间，就跟网上那种遍地转发帖描述的症状一样：彷徨、失望、思念、疲惫等等，纠结不已。

相亲从2010年开始的。在热心人眼中，我好歹是个研究生，好歹有个稳定工作，好歹还算上进，所以，一年来前前后后乱七八糟给我介绍的已经超过20个，有朋友开玩笑，可以建个相亲聊天组了。当然，我见过的没那么多。

直到遇到A，我才明白什么是非诚勿扰。我们约在水游城，她先认出我。她长相还可以，丰满型，有点粗大。虽然相亲很多，一起吃饭，我还是找不到重点，不晓得怎么表现自己，怎么掩盖不足，想说什么。

回去的路上，收到她的短信，直接问我她怎么样。第一反应是她看上我了。我回了个：很好哦。

接下来的日子，网聊，偶尔打电话，一直没往正题上说。大概一个多月后，她发短信说：要是你喜欢一个人，但是她却始终没回应，你怎么办？我看了马上意识到了，认真地考虑后，我回信：那可能是对方还没有想到要和我在一起，所以我只有放弃了。过了半天，她回复：我明白了。

于是，我略带歉意地跟她做了朋友，慢慢地歉意没有了，倒真的做了朋友。一直到现在我们都是真诚的朋友，看到对方的QQ签名显示有不好的事情都会问问情况。她现在遇到一个对她很好很好的男人，真心祝福她。

2011年，我要和你结婚

被访者：瓶子 年龄：29岁 职业：网店卖家

爱情寄语：2011年，没有意外，我就结婚了，我希望得到浪漫的求婚。即使以后日子平淡如水，有点浪漫的回忆也好。

哪个少女不怀春？虽然我没有梦想过白马王子脚踏七彩云来接我这样的场景，但也想过结婚的时候一定会有深爱我的男人向我求婚，带领我走向婚姻的殿堂。哪怕只是一句简单的“嫁给我吧！”也足够。我想这个小小的心愿并不过分，我并不是不现实的女人。

到2011年情人节，我们在一起就有两年了。虽然经常吵架、冷战，但每一次都是舍不得分手。我感觉是应该要决定在一起度过一辈子了，也许结婚了会让彼此更懂得去呵护这份感情。出于自尊，我一直在等待他开口，终于在某天他说我们先把结婚证领了吧！说出这句话感觉就像在说我们现在先去吃饭吧！但我还是有点激动的。当时，我们计划着，在我们认识两周年的时候，也就是2011年情人节领证。

等待的日子里，我充满期待与兴奋，咨询需要什么手续，有时候也会和他谈论

这事，可是他的语气和我是截然不同的，没有一丝兴奋。我不知道应该把这归结于他的粗线条，还是他根本不爱我。他是一个不浪漫、不会甜言蜜语的人，的确让我省了很多心，不用担心他在外面怎么样，但是对我，为什么不可以多点细腻和温柔？曾经别人的求婚让我感动得流泪，虽然没有答应却会终生难忘，而他却没有满足我这个小女人那一点点心愿。他爱我吗？

朋友生了孩子，我很兴奋地告诉他，并问他当爸爸的时候会不会很激动，他说：有什么好激动的，烦。我立刻沉默了。后来他解释说是自己不喜欢说肉麻的话，而且最近他的同事刚当爸爸比较忙很烦。

我好像有了传说中的婚前恐惧，我选择和他在一起，就选择了一种平凡、平淡的生活。结婚以后，我就不能有怨言，可是，我又是一个贪心的女人，奢望得到一次浪漫求婚。

2011年，把未来理理顺

被访者：叶先生 年龄：33岁 职业：公务员

爱情寄语：爱情多一些理智，小心谨慎，处理好女友和孩子的问题。

离异一年多，儿子跟我过。我收入中等，目前有车也有一套住房。我和前妻因为前丈母娘一直对我不满意，导致很多无端争吵，好好的家还是散了。

半年前，认识了一位26岁女孩，我们彼此都很欣赏对方，她经过短暂的思考，接受了我离异带子的现状。

她的父母亲戚以及同事朋友都觉得她昏了头，但是因为彼此感情很好，我还是很开心快乐的。相处时间长了，问题也会渐渐浮现。比如，每次我们两个人带孩子出去玩，她之后多少都会有不舒服的感觉，会吃孩子的醋，觉得我和我儿子在一起，她会有外人的感觉。其实，我能够理解她的感受。让一个没有婚姻经历、没有当过父母的人有我目前的感受，那是一件自私的奢望。

2011年9月，儿子就要上学了。儿子的教育无疑是头等大事，我和我父母比较倾向于把孩子放在前妻就职的小学读书。

一方面，前妻可以督促孩子学习；二来，我觉得也能减缓离异给孩子内心带来的伤害。如果孩子在我前妻的学校学习，女朋友和我结婚后，会不会觉得我和前妻捋不清，和我怄气呢？

儿子上学后，我应该会以孩子的学习为中心安排生活，平时多陪陪孩子，陪他游戏，陪他阅读，陪他学习，但如果女友和我结婚了，会不会因为乏味的生活，内心产生“无名火”？

如果我和女友结婚后，势必要再生一个孩子。如果孩子出生后，因为我们要工作，我父母因为年龄和儿子的原因，没有精力顾及，把老二前期的抚养托给女友的父母，女友会愿意吗？

爱情有时候就像一盘棋。因为我走错过，所以以后会更加小心谨慎。如果以上这些问题解决不了，我宁可自己独自生活，我不想因为我的问题，让她觉得跟了我不幸福。

▶ 圈圈网友谈

感情别让房子压塌了 ID：飞鱼

这些年，房价已经高得吓人。如果买房，我们一半的收入都要供房，我暂时不想买房。女朋友发给我的一个很长的短信：“不买房，等待的结果肯定是背更多的债，我觉得和一个不买房的男人一起生活没有任何安定感，不靠谱。”2011年，在房子和婚姻之间，自己不知道该怎么向前迈步。

办一个值得回忆的婚礼 ID：追梦人

如果早点遇到女友就好了，跟她在一起，吵嘴也是一种乐趣。看着她喝着我煲好的汤，吃着我买的汉堡，嘲笑我伸懒腰就足够了。希望2011年，一切依然简简单单。

的样子，过生日亲自下厨给我做饭庆祝，2010年留下了很多甜蜜回忆。希望2011年，感情顺利，给女朋友戴上一颗求婚的钻石戒指，为她办一个值得回忆的婚礼。

少一些捣乱的小三 ID：玉石头

2011年，我希望少一些讨人厌的小三，少一些面红耳赤的争吵，多一些沟通。

简单生活，简单爱 ID：风得风

我思维简单总是办一些迷糊事儿，虽然生活中没有鲜花，没有礼物，没有浪漫的晚餐，但有他的承诺和每时每刻的牵挂就足够了。希望2011年，一切依然简简单单。